

全市党内法规工作会议举行 吴存荣李明清出席

本报讯（记者 陈国栋）2月21日，全市党内法规工作会议举行。会议深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和习近平总书记关于加强党内法规制度建设的重要指示精神，认真落实全国党内法规工作会议精神，安排部署下一步工作。市委副书记吴存荣出席并讲话，市委常委、秘书长李明清主持会议并传达有关精神。

会议指出，党的十九大以来，市委坚决贯彻落实党中央关于制度治党、依规治党的决策部署，狠抓党内法规制度建设，形成了一大批务实管用的制度成果和执纪必严、违规必究的良好制度环境，为全市经济社会高质量发展贡献了制度力量、创造了制度效能。新形势新要求下，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党内法规制度建设的指示精神，把牢政治方向、提高政治站位、扛起政治责任，深入推进党内法规制度建设，使党

内法规制度更加完善、制度执行更为严格、制度优势更好转化为治理效能。

会议强调，要持续彰显党内法规制度政治属性，不断健全坚决拥护“两个确立”、做到“两个维护”的制度保障，把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上。持续完善党内法规制度规范，坚持精准立项、科学立规、严格把关，不断优化制度供给、提高制度质量。持续增强党内法规制度执行力，抓住执规责任制、备案审查等关键点，领导干部这个关键少数，督促检查、考核评估、执纪监督等关键环节，常抓不懈、抓出成效。持续优化党内法规制度建设保障，强化领导责任、宣传教育、理论研究和队伍建设，充分调动各方面积极因素，推动党内法规制度建设高质量发展。

会议以视频形式召开。有关区县和市级有关部门负责同志作了交流发言。

重庆市人民代表大会常务委员会公告

〔五届〕第173号

南川区人民代表大会常务委员补选但彦铮、彭水苗族土家族自治县人民代表大会常务委员补选黎黎、忠县人民代表大会常务委员补选欧修权为重庆市第五届人民代表大会代表。重庆市第五届人民代表大会常务委员会第三十二次会议审议通过。

綦江区人民代表大会选出的重庆市第五届人民代表大会代表彭治平调离重庆市，工作关系已不在本行政区域内。根据代表法的有关规定，彭治平的重庆市第五届人民代表大会代表资格终止。

截至目前，重庆市第五届人民代表大会代表实有代表868人。特此公告。

重庆市人民代表大会常务委员会
2022年2月21日

重庆市人民代表大会常务委员会公告

〔五届〕第174号

（2022年2月21日重庆市第五届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过）

一、决定任命
李明清、但彦铮为重庆市人民政府副市长。
二、任命
黎黎为重庆市人大法制委员会副主任委员；
欧修权为重庆市人大社会建设委员会副主任委员；
邓茂强为重庆市人大常委会办公厅副主任；
赵丽为重庆市人大常委会

事代表工作委员会副主任。
三、免去
邓茂强的重庆市人大社会建设委员会副主任委员职务；
蒋元文的重庆市人大常委会人事代表工作委员会副主任职务；
赵丽的重庆市人大常委会研究室副主任职务；
黎黎的重庆市人大常委会法制工作委员会副主任职务。

●2月21日，市政府副市长、重庆高新区党工委书记、西部（重庆）科学城党工委书记熊雪出席市科协五届十二次全会。（记者 张亦筑）

政务简报

去“水分”留“干货” 铜梁纪检监察系统述职要“素颜”

党风廉政看巴渝

□本报记者 陈维灯

“再次提醒大家，述职要开门见山、直奔主题，少用虚词，少讲套话，述职时间不能超过5分钟，否则话筒会被消音。”2月16日，在铜梁区纪检监察系统2021年度述职会上，铜梁区委组织部部长夏敬的开场白，让台下准备述职的干部紧张起来，许多人掏出稿子，去“水分”留“干货”。

“我们在述职会前就发出通知，述职材料要突出实绩，不要穿靴戴帽。”铜梁区纪委常务副书记、监委副主任陈炳娟介

绍，“现场评分和领导点评环节以获得荣誉、查办案件的数据及语言表达等为主要指标进行打分，点评也要言简意赅、重点透视问题，让每位述职的干部心服口服。”

“全年审结案件67件，给予党纪政务处分62人，追缴违纪违法所得2306余万元”……述职的干部们也适应了“与众不同”的会风，无论是PPT还是演讲稿都以“素颜出境”，以业绩争取分数。

铜梁区纪委监委相关负责人表示，述职会达到了醒神紧张的效果，营造了比学赶超的氛围，倒逼纪检监察干部更好履职尽责。

慧助老行动、人才队伍建设行动等专栏，推动重大战略部署落实落地落细。

《规划》要求，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，完善法治保障，强化组织协调，落实评估考核，为规划实施提供坚强保障。县级以上地方政府要按照本规划要求，结合实际情况，细化相关指标，推进任务落实，确保责任到位、工作到位、投入到位、见到实效。

校人才等。并配置了人才服务专员靠前一步“一对一、代理办、陪同办”，不断提升人才办事体验感。二期建成后，“金凤凰人才码”的使用范围将进一步扩大。

“牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步这条主线” ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之九

□新华社记者 刘华 伍岳 朱超 马卓言

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中，以“十个明确”系统总结习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵，其中之一是明确中国特色社会主义外交要服务民族复兴、促进人类进步，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央洞察国际风云变幻，把握历史前进方向，既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，又为人类谋进步、为世界谋大同，引领中国特色大国外交在世界大变局中开创新局，为人类发展进步事业作出重要贡献。

统筹国内国际两个大局：“要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点”

2月5日至6日，北京人民大会堂，习近平总书记同来华出席第24届冬奥会开幕式的各国领导人、国际组织负责人密集会晤，一个关键词被国际政要们反复提及——

“支持习近平主席提出的全球发展倡议”“习近平主席提出的全球发展倡议，对推动实现联合国2030年可持续发展目标、解决全球发展不平衡不均衡问题具有重要意义”……

“全球发展倡议”，一个蕴含着中国全面建成小康社会宝贵经验的全球化表达，自2021年习近平总书记联合国大会首次提出，短短数月间，在国际社会凝聚起强烈广泛共识。

习近平总书记说：“我提出全球发展倡议，旨在推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段”“这个倡议是向全世界开放的公共产品”“坚持以人民为中心，提升全球发展的公平性、有效性、包容性，努力不让任何一个国家掉队”……

从“共同富裕路上，一个不能掉队”到“努力不让任何一个国家掉队”，两个“不掉队”，让世界看到了一位大党大国领袖的历史担当与人民情怀、天下情怀。

当中国特色社会主义进入新时代，当实现中华民族伟大复兴进入关键时期，中国在全球坐标系中的位置发生着深刻变迁，中国同世界的关系从未如此紧密。

新形势下，应如何看待这个世界，我们彼此相互尊重，我们的合作是互利共赢的。这是习近平总书记思考的重要课题。

“要胸怀两个大局，一个是中华民族伟大复兴的战略全局，一个是世界百年未有之大变局，这是我们谋划工作的基本出发点”，习近平总书记深刻指出。

2013年10月，新中国成立以来首次周边外交工作座谈会在北京召开，习近平总书记提出周边外交的基本方针：坚持与邻为善、以邻为伴，坚持睦邻、安邻、富邻，突出体现亲、诚、惠、容的理念；

2014年11月的中央外事工作会议上，习近平总书记强调，中国必须有自己特色的大国外交，并就新形势下不断拓展和深化外交战略布局提出要求；

2018年6月的中央外事工作会议，确立了习近平外交思想的指导地位，用“十个坚持”深刻阐述其主要内容，为新时代中国外交提供根本遵循和行动指南。

习近平总书记指出：“牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步这条主线”“为和平发展营造更加有利的国际环境，维护和延长我国发展的重要战略机遇期”……

统筹国内国际两个大局，“胸怀天下、立己达人”的时代价值愈发凸显。

2021年8月，美军撤离阿富汗，给当地人民留下饥饿与贫困，为地区安全带来严峻挑战。

“大家是命运共同体，也是安全共同体。关键时刻应该共同发挥作用，共同维护比金子还珍贵的和平稳定。”出席上合

组织和集安组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会，习近平总书记就阿富汗问题提出3点意见建议——推动阿富汗局势尽快平稳过渡；同阿富汗开展接触对话；帮助阿富汗人民渡过难关。

随后，中国一批批粮食、物资、新冠疫苗运抵邻国阿富汗，为当地人民纾忧解困、雪中送炭。

积极参与朝鲜半岛核、伊朗核、阿富汗、缅甸、中东、叙利亚等重大地区热点问题的解决，成为派出维和人员最多的联合国安理会常任理事国，推动五核国发表关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明……在习近平总书记引领下，新时代中国既通过维护世界和平发展自己，又通过自身发展维护世界和平，始终做世界和平稳定的中流砥柱。

2021年11月，上海，第四届中国国际进口博览会如约而至。在新冠肺炎疫情反复延宕、经济全球化遭遇逆流背景下，进博会拥抱八方来客，尤显可贵。

连续四年，习近平总书记在进博会开幕式上发表主旨演讲，向世界传递出新时代中国“开放的大门只会越开越大”的鲜明信号——

“中国主动扩大进口，不是权宜之计，而是面向世界、面向未来、促进共同发展的长远考量”“共同把全球市场的蛋糕做大、把全球共享的机制做实、把全球合作的方式做活”“让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场”“中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变”……

连年举办进博会、服贸会、广交会，统筹推进21个自贸试验区建设，高质量高标准建设海南自由贸易港，颁布实施外商投资法，签署区域全面经济伙伴关系协定……中国将自身发展同各国共同发展结合起来，与世界共享发展新机遇。

践行新型国家相处之道：“相互尊重、公平正义、合作共赢”

这是2018年中非合作论坛北京峰会前夕习近平总书记的一份外事活动日程表——

9月2日，9:55，会见苏丹总统巴希尔；10:20，会见纳米比亚总统根哥布；10:45，会见毛里求斯总理贾格纳特……从早到晚，一天11场双边会晤，时间安排精确到分钟。

“尽管纳米比亚只是一个小国，但中国领导人说国家不分大小、一律平等。我们彼此相互尊重，我们的合作是互利共赢的。”谈及中非合作，纳米比亚总统根哥布由衷感慨，“有什么理由不欢迎中国这样的国家？”

在历史越来越“成为世界历史”的今天，国家间互动愈发频繁，国际关系应遵循什么样的规则？

习近平总书记指出：“要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在过去，停留在殖民扩张的旧时代里，停留在冷战思维、零和博弈老框框内。”

基于对国际大势的准确把握，对和平共处五项原则的继承与发扬，习近平总书记开创性地提出推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，为“国际关系向何处去”给出中国答案。

2022年2月，北京钓鱼台国宾馆，中俄元首举行“新春之会”，这也是近年来两位领导人举行的第38次会晤。

此次会晤，双方发表两国关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明，集中阐述中俄在民主观、发展观、安全观、秩序观方面的共同立场。

习近平总书记指出：“大国关系事关全球战略稳定，大国肩上都承担着特殊责任。”

拥有更多的资源、具备更强的能力，大国之间和睦世界才能和平，大国相互合作才有全球发展。从两国最高领导人频繁会晤到双方各领域务实合作全方位推进，中俄关系高水平发展，树立了新型国际关系的典范。

从推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系，到明确提出“相互尊重、和平共处、合作共赢”的中美关系三点原则，强调要把稳舵，使中美两艘巨轮迎着风浪共同前行，不偏航、不失速，更不能相撞；从打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系，到推动金砖合作走稳走实走远……中国致力于推进大国协调合作，推动构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架。

习近平总书记从历史与现实的角度深刻阐述中国的国际关系观：“各国体量有大小、国力有强弱、发展有先后，但都是国际社会平等一员”“中国自古倡导‘强不执弱，富不侮贫’，深知‘国虽大，好战必亡’的道理”“殖民主义、霸权主义的老路还能走得通吗？答案是否定的。不仅走不通，而且一定会碰得头破血流”……

在中国对外交往中，发展中国家历来处于基础性地位。

习近平总书记指出：“广大发展中国家是我国在国际事务中的天然同盟军，要坚持正确义利观，做好同发展中国家团结合作的大文章。”

2021年11月29日，一则新闻引发广泛关注——

中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上，习近平总书记宣布：中国将再向非方提供10亿剂新冠疫苗，其中6亿剂为无偿援助。

此前，习近平总书记宣布将中国新冠疫苗作为全球公共产品，正是为了确保疫苗在非洲等发展中国家的可及性和可负担性，推动弥合“免疫鸿沟”。

讲信义、重情义、扬正义、树道义，作为独具中国特色的外交理念，正确义利观凝练着新的历史条件下中国发展同发展中国家整体关系的基本原则，丰富着新型国际关系理念的深刻内涵。

从正确义利观到真实亲诚对非工作方针，从中非合作论坛到中国—拉共同体论坛、中国—阿拉伯国家合作论坛……中国始终不忘自身作为发展中国家的底色，永做发展中国家的可靠朋友和真诚伙伴，与广大发展中国家同呼吸、共命运、齐发展。

构建新型国际关系，习近平总书记是提出者、倡导者，更是推动者、践行者。党的十八大以来，习近平总书记亲力亲为，作为国家主席先后出访41次，足迹遍及五大洲69国，在国内外主持和出席一系列重大多边外交活动，接待来华访问的国际政要数百位，引领中国同各国携手并进、合作共赢。

习近平总书记说：“走四方固然辛苦，但收获是‘朋友圈’越来越大。”

携手开辟人类光明前景：“构建人类命运共同体”

2013年3月，莫斯科国际关系学院，习近平总书记就任国家主席后，首站出访俄罗斯，向世界提出重大理念——

“人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”。

推动构建人类命运共同体，是对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”重大课题的深邃思考，是对破解治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字给出的中国方案。

习近平总书记指出：“我国日益走近世界舞台中央，有能力也有责任在全球事务中发挥更大作用，同各国一道为解决全人类问题作出更大贡献。”

从写入党的十九大报告，载入党章和宪法，到多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件……构建人类命运共同体理念，作为马克思主义中国化时代化的最新成果之一，已成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。

2015年9月，纽约联合国总部，习近平总书记第70届联合国大会上首次提出——“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值”。

“人类命运共同体”“全人类共同价

值”，两个“共同”，凝聚着全人类的最大公约数。全人类共同价值的提出，让人类命运共同体理念在价值层面进一步深入，内涵愈发丰富。

大道至简，实干为要。推动构建人类命运共同体，元首外交定向把舵、砥砺前行——

双边层面，习近平总书记同哈萨克斯坦、巴基斯坦、柬埔寨、老挝、越南、缅甸等国领导人深入沟通，凝聚共识，倡导中国同有关国家构建命运共同体；

地区层面，习近平总书记重大出访、主持重要主场外交活动场合，分别提出打造周边、亚洲、亚太、中国—东盟、上合组织、中国—中亚、中非、中阿、中拉命运共同体重大倡议；

全球层面，习近平总书记倡议构建网络空间、核安全、海洋、卫生健康等命运共同体，得到各方积极呼应。

推动构建人类命运共同体，“一带一路”倡议应者云集、各方共商共建共享——2022年2月6日，北京，中国同阿根廷签署共建“一带一路”谅解备忘录。

至此，同中国签署相关合作文件的国家增至148个。

“一带一路”是大家携手前进的阳光大道，不是某一方的私家小路。所有感兴趣的国家和地区都可以加入进来，共同参与、共同合作、共同受益。”

自2013年秋习近平总书记提出共建“一带一路”倡议以来，8年多时间，世界上已有超过三分之二的国家同中国就此达成合作共识。

政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，共建“一带一路”成为推动构建人类命运共同体的重要实践平台，也是当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台。

推动构建人类命运共同体，中国积极参与全球治理体系变革，不断贡献智慧力量、展现大国担当——

2016年9月，二十国集团领导人杭州峰会期间，习近平总书记全面阐述中国的全球经济治理观——以平等为基础，以开放为导向，以合作为动力，以共享为目标，推动二十国集团实现从短期政策向中长期政策转型，从危机应对向长效治理机制转型。

“数百年列强通过战争、殖民、划分势力范围等方式争夺利益和霸权逐步向各国以制度规则协调关系和利益的方式演进”“加强全球治理，推进全球治理体制变革已是大势所趋”“这不仅事关应对各种全球性挑战，而且事关国际秩序和国际体系定规则、定方向”……

在国际货币基金组织中的份额和投票权跃居第三位，发起成立亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行，设立丝路基金，人民币正式纳入特别提款权货币篮子……新时代中国已从全球金融体系的普通参与者，转变为公共产品的提供者

和变革的“发动机”。

从亚太经合组织领导人北京会议到二十国集团领导人杭州峰会，从“一带一路”国际合作高峰论坛到中非合作论坛北京峰会，从中国共产党与世界政党领导人峰会到《生物多样性公约》第十五次缔约方大会……

一场场主场外交，记录着习近平总书记引领中国推动完善全球治理、推动构建人类命运共同体、弘扬全人类共同价值的历史进程。

“让我们携起手来，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为实现世界永续和平发展，为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗！”

2021年10月25日，中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年之际，习近平总书记向全世界发出呼吁。

为民族复兴尽责，为人类进步担当。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代中国特色大国外交必将不断开创新局面、开辟新境界，为人类作出新的更大贡献！（新华社北京2月21日电）



渝湘复线高速建设 加快推进

春节长假后，渝湘复线高速建设全面复工，多个控制性工程加快推进，全线参建人员超过1.2万人，今年底将实现长度为3公里内的隧道全部贯通目标。

据介绍，渝湘复线高速建成后，将极大地缓解老渝湘高速公路的通行压力，从中心城区至酉阳，里程缩短约70公里，通行时间缩短将近一个小时。

图为2月13日拍摄的建设中的渝湘复线高速双堡特大桥。

记者 罗斌 摄/视觉重庆